

Redacción y Administración Alameda 13, segundo

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

GERONA. - SABADO 9 DE MAYO DE 1896 -

ANUNCIOS REMITIDOS Y ESQUELAS A PRECIOS CONVENCIONALES

Francisco Perich

Deposito de instrumentos musicales

BUENA CARA

Grandes males grandes remedios

Lo que es lo mismo a las calamidades

Porque si hubiéramos de llorar en la vida

de las gracias que abruma al pueblo español

ya teníamos conseguido que todos apetezamos

el beneficio de la lluvia acompañado de inundaciones y terremotos

Así como así son pocas las plagas que experimentamos

Guerras y sequías al presente, hambre y miseria en lo porvenir

y para lo de desdichas, la langosta, mas temible y funesta que una tempestad

trueno

Nubes preñadas de monstruos han nacido por los fértiles campos de Málaga

y las extensas llanuras de la Mancha, nubes preñadas de langosta que destruyeron el sol

al decir de los telegrafistas que comunican la triste noticia

Claro es que la langosta ya no debía de arrastrar nuestro espíritu

porque ya llamamos estar acostumbrados a ella

pero la langosta de que ahora se trata es mas temible que la que ordinariamente padecemos

esta se alimenta de espigas, y como la espiga en la granja y sin grano no hay harina

sin harina no hay pan, vale tanto la langosta como hambre

en la mayor parte de los hogares españoles

De todos modos si el presente es malo, peor es todavía el porvenir

Guerras, asolaciones, fieros males

el poeta, y nunca mejor que ahora se podría aplicarse aquel verso a la nación española

Guerra en Cuba y Filipinas y chisporroteo de guerra futura en Melilla

Desolación en casi todas las provincias españolas y fieros males acaudados por el fisco que embarga fincas

de nuestro y siniestro por el horrible impuesto de no tener los contribuyentes peseta

¿qué hace la filantropía, entre tanto para remediar algunas de esas desdichas?

Oh! la filantropía se exhibe en los toros, en las plazas de toros, en festejos de todo género y... ¿qué?

Aquí encajan también como anillo al dedo otros versitos:

Caridad que se envanece y baila y canta y torea,

aunque al pobre grata sea no sé si Dios la agradece.

Y todo esto suponiendo, que es mucho suponer, que lleguen al pobre las migajas de estos espectáculos inventados, patrocinados por la filantropía, de la cual Chateaubriand que es la moneda de la caridad.

Y tan falsa!

Como que en funciones verificadas en algunas ciudades, cuyo producto ha sido vendido a miles de pesetas, apenas ha llegado a ciento para repartir entre miles de pobres.

La lista de gastos suele absorber todos los ingresos.

Que es, sobre poco mas ó menos, lo que le sucede a la Hacienda española.

Quedamos, pues, en que a las Guerras, asolaciones, fieros males

hay que recibirlos con rostro risueño aunque la procesión ande por dentro.

A mal tiempo buena cara.

Crónica

A la solemne función de rogativas que se está celebrando en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, acudió anoche una concurrencia tal, que el templo era insuficiente para contener tan gran número de fieles, como los que acudieron allí a escuchar la elocuente palabra del P. Maresma.

En realidad de verdad, es imponente y conmovedora esa religiosa manifestación del pueblo de Gerona, que acude todas las noches a dicha iglesia a impetrar la divina intercesión para los males que nos agobian.

Y el alma del menos creyente, se eleva en místicos recogimientos al Eterno, a la vista de aquel Crucifijo que se destaca, en el altar mayor, entre luces, y al escuchar de la capilla de música aquellos sentidos acentos de Misericordiam tuam Domine que, llenando las bóvedas del templo, suben al Cielo mezclados con las oraciones de los fieles.

Si pretendiéramos hacer un pequeño extracto nada más, de la elocuente oración pronunciada ayer por el Rdo. P. Maresma, sería cosa de ocupar un espacio en este periódico, de que no podemos disponer.

Conste tan solo, que el ilustrado jesuita, habla, en la Catedral del Espíritu Santo, el idioma catalán, con notable pureza, pulcritud, corrección y elegancia.

Anoche desarrolló el tema de que la Iglesia Católica, era la reina, la maestra y la madre del mundo cristiano.

Desde el púlpito, se felicitó de ver en el presbiterio, presidiendo la función de rogativas, a una representación del Ayuntamiento; anatemático a la prensa liberal (aludiendo sin duda a los periódicos que vienen haciendo estos días mofa de las funciones de rogativas que se celebran) y tuvo por fin no pocos períodos brillantes que conmovieron profundamente al auditorio.

Para que todo sea extraordinario en los Estados Unidos, hasta las niñas.

Véase la clase. En Wytheville una ciudadana de edicaz años de edad ha dado a luz, sin dificultad, un niño que pesaba cinco libras, y a las dos horas estaba vestida y levantada.

Esta preciosa mamá era mujer a los cinco años.

Así lo dice «The Medical Record», y no es dudoso, porque en aquel país todo se sale de lo natural, hasta los senadores, que se salen de madre.

Parecía ayer, a juzgar por el cariz que el horizonte presentaba, que al fin los campos serían regados por abundante lluvia, pues las nubes que se arremolinaban en el cielo y el ligero Levante que sopla eran abonados indicios para creerlo así; pero la triste realidad vino a desvanecer las esperanzas que el nublado hiciera concebir, ya que tan solo fué a eso de las dos de la tarde, una escasa lluvia sin más efecto que el de evitar el riego de las calles.

No obstante es de esperar que en breve llueva, puesto que además de haberlo hecho abundantemente en algunas regiones de la Península, parece que el tiempo ha cambiado bajo la influencia del período lluvioso de la actual quincena.

Dícese que se trata de enviar a la isla de Cuba una compañía de carabineros en pie de guerra.

Añádese que, en caso de que no se presente número de voluntarios, se verificará un sorteo, escogiéndose con preferencia los solteros.

Cuando a consecuencia de los perjuicios

que ha causado la sequía están en camino para España, desde los países productores; unos doce millones de hectólitros de trigo: cuando el público está alarmado por la subida del pan, a las compañías de los ferrocarriles se les ocurre la peregrina idea de aumentar las tarifas de transporte de granos entre Castilla y Cataluña.

Cuando las dos únicas compañías que pueden efectuar estos transportes estaban en competencia, abarataron estas tarifas—que eran y siguen siendo exorbitantes—ahora van a subir las, causando una verdadera extorsión a los productos castellanos y a los consumidos en el país.

Numerosas son las quejas que contra ese aumento se formulan, y de las que nos hacen eco.

La única cosecha que se presenta este año en buenas condiciones en toda la provincia de Sevilla, es la de uva.

Las cepas están bien cargadas de fruto y no presentan enfermedades; pues además de las sulfataciones la falta de humedad ha impedido el que aquellas se desarrollen.

No se espera gran cosecha de aceitunas a causa de que los olivos rindieron mocho el año pasado.

Cunde el entusiasmo para la organización de voluntarios, pagados por las provincias.

De Valencia se sabe que el cardenal arzobispo quiere reunir a las autoridades para tratar de la organización de un batallón de voluntarios.

La idea ha sido acogida con el mayor entusiasmo por todas las clases sociales.

El comandante general llevó a la reunión notas relativas al presupuesto necesario para la organización de un batallón de 1.000 plazas, que asciende a 700.000 pesetas.

Las autoridades, corporaciones y sociedades contribuirán a los gastos, así como los empleados y el clero con un día de haber.

Se espera fundadamente que los Ayuntamientos de los pueblos de esta provincia consignarán igualmente cantidades en sus presupuestos para tan patriótico objeto.

Agradecemos el envío que se nos ha hecho de la «Historia de los sitios de Gerona de 1808 1809» que acaba de publicar el distinguido historiador D. Emilio Grahit.

Por hoy nos limitamos a dar las gracias a su autor.

Después que hayamos leído la obra, nos ocuparemos de ella, con la extensión que su importancia reclama.

Hoy ha quedado cerrado el matadero de cerdos en esta ciudad por haber terminado el período de matanza.

Durante la temporada se han sacrificado en el mismo 1.691 cerdos que han pesado 2.334.000 kilogramos. Los derechos percibidos por el Municipio ascienden a la cantidad de 10.167 pesetas.

Este año, se han sacrificado 84 cerdos más que en el anterior.

El oficio imperial de estadística de Alemania ha publicado su relación anual sobre los seguros obreros. Este documento prueba de nuevo la excelencia de esta parte de legislación político social alemana debida a la iniciativa del Centro Católico.

En el año último la ley de seguros contra la enfermedad se aplicó a siete millones de trabajadores que tenían un salario menor de 2.500 francos.

La ley de seguros contra los accidentes del trabajo se aplicó a 18 millones trabajadores y obreros, y la ley sobre la vejez ó inutilización a 11.500.000 asalariados.

Esta ley se extiende a todas las personas, hombres y mujeres, que teniendo más de diez y seis años no obtienen un salario superior a 2.500 francos.

El Estado ha fundado cierto número de establecimientos regionales de seguros, cuyas obligaciones garantiza y felicita un aumento de 60 francos y 50 céntimos por cada retiro concedido.

Durante el próximo pasado mes de abril fondearon en Barcelona 308 buques de to-

das clases y nacionalidades, con un total de 1.320 tripulantes y 186.736 toneladas habiendo conducido 850 pasajeros.

Clasificados por banderas, pertenecen dichos buques: a la alemana, 4; austro-húngara, 4; belga, 1; danesa, 1; española, 229; francesa, 13; holandesa, 1; inglesa, 32; italiana, 20; portuguesa, 1 y suecia y noruega, 2.

En igual período salieron: para el extranjero, 91 buques españoles y 72 extranjeros, y 150 para cabotaje.

Total, 303.

Ha terminado sus sesiones el Congreso oftalmológico, de París en el que han pronunciado elocuentísimos discursos los doctores Wecker, Galezowski, Azadie y Lindol, de París; Reymod y Antonelli, de Italia; Suizer, de Ginebra, y otros de varios países.

El doctor Barraquer, de Barcelona, presentó al Congreso las declaraciones descriptivas de anatomía de la órbita proyectadas a la luz Drumont, trabajo original que por lo nuevo ha sido admirado y aplaudidísimo por la docta asamblea, mereciendo unánimes felicitaciones.

La colonia española residente en París está enorgullecida por las frases laudatorias y entusiastas que los sabios doctores han dedicado a los talentos de un médico español tan eminente como el doctor Barraquer.

Nuestro pan de cada día, y lo de pan es un decir.

Cuenta un diario de Zaragoza que los maestros de Puebla de Albornon y Salillas de Jalón han participado al gobernador civil de la provincia su propósito de cerrar las escuelas de su cargo, por serles imposible aguardar por más tiempo el cobro de lo mucho que les adeudan los Ayuntamientos respectivos.

En el teatro Manzoni, de Milán, se está poniendo en escena, traducida al italiano, la regocijada zarzuela de los señores Ramos Carrión y Vital Aza, música del inspirado Chapí, «Los lobos marinos.»

Decididamente, en el extranjero se va haciendo justicia a nuestro teatro, del que es ya considerable el número de obras que se representan, particularmente en Italia, donde nuestras típicas zarzuelas son muy apreciadas.

La noticia del éxito al canzado en esta capital por los tres ratas de la Gran vía, ha debido circular por lo visto en Barcelona, puesto que ayer llegaron procedentes de la capital del principado «tres ratas» auténticas, pero con menos sombra y peor suerte que la de los del Teatro, toda vez que los metieron en la ratonera ayer mismo, y a estas horas continúan todavía presos.

Dichos ratas (no confundir la clase) apenas pusieron los pies en esta ciudad, se dedicaron a practicar una «inspección facultativa» en varios pisos. Con la mayor tesitura del mundo tiraban del picaporte, y cuando salía a abrirles la familia ó quien fuese, se las echaban de comerciantes en carbón, cuyo género ofrecían a 8 pesetas la carga, cuando es de 12 el precio corriente en esta plaza.

Estos ratas se hicieron sospechosos a los guardias municipales, quienes procedieron incontinenti a su detención.

Después de interrogados, resultó que no había tal carbón ni tales carneros, y que todo era una patraña; pues el verdadero objeto que se traían los mozos en cuestión, era aprovechar la primera oportunidad que se les presentase para cometer alguna fechoría.

Posteriormente se ha sabido también, que se dedicaban dichos sujetos a la expendición de moneda falsa, habiendo logrado endosar una, de dos pesetas, a cierta tabernera de las Afueras.

Los tales sujetos se llaman, ó dicen llamarse, pues viajan indocumentados, Antonio Costa, José Sanchez y Francisco Suné, vecino el primero de Hostafrancs y de Barcelona los dos últimos.

Han sido puestos por la Alcaldía a dis-

posición del señor Gobernador de la provincia.

Los días 9 y 10 del corriente celebrará su fiesta mayor el pueblo de Cantallops, habiendo sido contratada la orquesta del señor Agramunt de Castellón de Ampurias para efectuar el programa de fiestas.

El pueblo de Campmany celebrará su acostumbrada fiesta mayor los días 9 y 10 del corriente, con funciones religiosas, pasacalles, bailes y sarjanas, habiendo sido contratada la orquesta «Principal», de Perelada, que dirige el señor Serra.

También se halla contratada dicha orquesta para la fiesta del Roure que el día 18 del que rige celebrará a población de Llers.

Por el gobierno civil de esta provincia se ha autorizado la traslación del cadáver del acaudalado fabricante don José Vergés y Borrell al cementerio de San Feliu de Guixos.

Se ha concedido autorización a don Joaquín Ferrer Fabregas para edificar en la tercera zona polémica de esta plaza una casa de dos plantas y un cobertizo.

El ayuntamiento de esta capital ha ofrecido al Rector de la Universidad de Barcelona, que deseando contribuir a la instalación de la Escuela Normal de Maestras había acordado ofrecer a la Diputación, un local que se procurará reunir las debidas condiciones, para dicha Escuela.

DEPENDIENTE

hace falta uno, que sepa bien su obligación, en la peluquería de N. Dalmau, Abeuradors, 3. Gerona.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 9.

El combate de mayor importancia en estos últimos días es el sostenido por el coronel Tort con las partidas rebeldes de Hernandez, Massó y otros cabezas que se hallaban acampados en Guanaman.

Los insurrectos tuvieron 9 muertos y muchos heridos, y quedaron en poder de las tropas 300 caballos con monturas, algunas armas y el botiquín.

—Tarece que el primer combate que librarán los liberales en el Congreso será en la comisión de actas.

Para dicha comisión se presentan cuatro candidatos: los señores Capdepón, Puigcerver, Aguilera y Gamazo.

Este último va decidido a hacer enérgica oposición a algunas actas que tienen verdadera gravedad.

—El alcalde de Madrid ha tomado algunas disposiciones con el objeto de que se abarate el pan.

Una de ellas consiste en la rebaja del tipo de derechos de consumos que pesa sobre las harinas.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

TEATRO PRINCIPAL

función para mañana

Se pondrá en escena el drama en seis actos

La Cabaña de Tom

O LA ESCLAVITUT

de los negros

y el propósito en un acto y cinco cuadros

LA GRAN-VIA DE GERONA

La semana próxima un estreno de verdadera importancia.

Se abre un nuevo y último abono de funciones con los mismos precios y condiciones que el anterior, quedando encargado de la recaudación del mismo, don Serapio Mirambell.

### CONSEJO DE MINISTROS

En el Consejo ayer tarde celebrado en la Presidencia, fué aprobado el Mensaje de la corona, cuyo documento contiene todo el programa del Gobierno, acerca del cual los ministros guardan absoluta reserva, por lo cual nos abstenemos de hacer cálculos.

Después los ministros se ocuparon de los siguientes asuntos, que fueron resueltos y aprobados:

Concesión de un crédito extraordinario, importante 120.000 pesetas, para adquirir, por gestión directa, proyectiles y municiones para los cañones que prestan servicio en la costa de Cuba.

Distribución de fondos para el presente mes, reparto de la contribución sobre la riqueza urbana, así como las poblaciones que tienen concluido el registro fiscal, como para las que tributan por la riqueza amillarada; suplemento de crédito de 23.000 pesetas al presupuesto de Gobernación, con destino á un cable, y la rebaja á cinco céntimos por unidad, en vez de los 10 que pagaban ciertas mercancías, para la construcción de la Aduana de Barcelona.

Distribución de créditos para las obras del puerto de Vigo y las de defensa contra las inundaciones del río Segura, en la provincia de Murcia, y concesión de un crédito suplementario para calefacción del nuevo edificio que para ministerio de Fomento se construye.

El Sr. Linares quedó autorizado para arbitrar recursos con que combatir la plaga de langosta que hace estragos en los campos de la Mancha.

Resueltos estos asuntos, se trató de la provisión de los cargos parlamentarios.

Las vicepresidencias del Senado serán desempeñadas por los señores duque de Sexto, conde de Torreanaz y marqueses de Pidal y de Aguilar de Campo; y las secretarías los señores de Rubianes, duque de Vistahermosa y conde de la Encina.

El cuarto lugar quedó reservado para las minorías.

Para las vicepresidencias del Congreso fueron designados los Sres. Lastres, García Alix y conde de Sallent.

La cuarta vicepresidencia, como de costumbre, se reservará á las minorías, y se dice que la ocupará el Sr. Dato.

Para primer secretario del Congreso quedó designado el marqués de Valdeiglesias; pero para los otros dos quedaron autorizados los Sres. Cánovas y Cos-Gayón para hacer la designación definitiva.

Será presidente de la comisión del Mensaje del Congreso el Sr. Romero Robledo; de la de presupuestos el señor marqués de Mochales; de la de actas el Sr. García Alix, y de la de incompatibilidades el señor conde de Sallent.

El Sr. Cos-Gayón dió cuenta de las satisfactorias noticias que se reciben de provincias, en la mayoría de las cuales llueve, creyéndose salvada la cosecha en gran parte.

Hablaron no poco de política general, de los preparativos para comenzar la campaña parlamentaria y de la reunión de las mayorías el sábado por la noche en la Presidencia.

Parece que con motivo de uno de los párrafos del discurso de la corona, estuvieron los ministros largo rato haciendo un estudio de la situación de Cuba, examinándola bajo sus diversos aspectos.

El Consejo examinó dos expedientes de indulto relativos á sentencias de pena de muerte dictadas por las Audiencias de Toledo y Albacete.

Según nuestras noticias, se acordó aconsejar á la regente el indulto del reo condenado por la Audiencia de Toledo.

Posible es que se tratará en Consejo de la combinación de gobernadores, aunque los ministros lo negaron.

Lo más probable es que el ministro de la Gobernación fuera autorizado por sus compañeros para llevar la combinación ultimada al primer Consejo que se celebre.

### Catalanes y cubanos

#### Una bandera

Copiamos de *La Vanguardia*, de Barcelona: «Ayer visitaron el local de la Liga de Productores del principado de Cataluña gran número de personas, entre ellas muchas familias de los socios, para examinar la preciosa bandera que los productores y exportadores catalanes regalan al batallón de Voluntarios Urbano de la Habana, compuesto del elemento comercial y hacendados de aquella plaza.

La bandera es reglamentaria, confeccionada

da con un tejido de seda especial fabricada expresamente por el Sr. Malvehy. Tiene bordado á dos caras en sedas de colores, el escudo de España y el lema: «Voluntarios de Cuba — Batallón de la Habana», siendo el diseño del bordado completamente nuevo.

El asta es de majagua (madera cubana), con lanza contera y abrazadera de plata cincelada, sobredorada y con catorce granates de gran tamaño en el centro y en el nacimiento de la lanza.

La corbata es del mismo tejido, colores nacionales, bordada con ocho caras con los escudos de España y de la Habana, siendo los flecos dobles de oro fino, así como las borlas, que además ostentan ricos sobrepuestos bordados.

Es de un trabajo superior el portabandera, construido de terciopelo morado y que tiene bordado en relieve con oro fino un entorchado de hojas de roble. El hebillaje es de plata cincelada y dorada, lo propio que los botones de armás sobrepuestos.

Va colocada en un estuche de caoba tallada y barnizada con el fondo de oro y de dibujos notabilísimos. Las cerraduras, adornos, asas, escudos é inscripciones son de plata cincelada, pulida ó mate. Las aplicaciones de plata, en sobrefondos de concha, figurando en ellas, los escudos de España, Habana y Cataluña.

En el interior del estuche se lee una inscripción que dice: «Al batallón de voluntarios Urbanos de la Habana los productores y exportadores de Cataluña.»

Dentro del estuche, en sitio no visible, van una funda de compañía para la bandera, de gutapercha forrada de tela y puntera de cuero forrada de chagrín negro, y otra funda para la lanza, imitación de piel de Rusia, forrada de gamuza, y la del portabandera es de la misma piel, con botones de armás doradas al fuego.

En conjunto es una verdadera obra de arte, que habla muy alto en favor de la industria catalana, pues producto de esta industria son todos los elementos que la forman, siendo digna del objeto á que se la destina, como también de los que la han ofrecido.

Cuanto la vieron hacían de ella grandes y justísimos elogios por su riqueza, por su buen gusto y por su mérito artístico.»

### Extranjero

Paris 5.—De la estadística hecha en el ministerio del Interior, acerca de los resultados de las elecciones municipales, se desprende que en la mayoría de las poblaciones importantes han triunfado los candidatos republicanos. De éstos, menos de la tercera parte, solo en pocas localidades como en Narbonne y Marsella los socialistas han logrado sacar triunfante la candidatura íntegra. De dicha estadística resulta también que han triunfado en estas elecciones más republicanos que en las anteriores.

Londres 6.—Las noticias que se reciben de Ho-g-Kong sobre los progresos de la peste bubónica inspiran fundados recelos. Durante la pasada semana han fallecido 91 personas de tan terrible enfermedad y se han presentado 94 casos de la misma.

Se adoptan medidas sanitarias é higiénicas para impedir la propagación de la peste. Muchos europeos han emigrado de la ciudad.—*Fabra.*

Paris 6.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 63,06. 3 por 100 francés: 103,17. Londres 6.—Exterior español: 63,37.

Puerto Rico 6.—Ayer martes salió de este puerto el vapor correo *Montecido* de la Compañía Trasatlántica, con destino á la Coruña.

Aden 6.—Hoy miércoles ha salido de este puerto para Singapur, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica *Isla de Mindanao.*

El Cairo 6 (urgente).—Un telegrama oficial anuncia que las columnas italianas han logrado penetrar sanas y salvas en Adigrat, para socorrer á aquella guarnición.

Londres 6.—En un discurso pronunciado por el exministro Sr. Harcourt en el Club Nacional Liberal, ha declarado que la actual política del gobierno es un descrédito para Inglaterra.

La expedición al Alto Nilo es una locura sin justificación posible y los despachos de Pretoria deshonran á los ingleses.

El gobierno—añadió—no debe hacerse cómplice de la conducta de sus compatriotas en el extranjero, cuando esta sea incorrecta.

Londres 6.—El periódico *The Standard* tiene entendido que el Sr. Rhodes ha telegrafiado al ministro de las Colonias Sr. Chamberlain, diciendo hallarse dispuesto á presentar su dimisión del cargo de consejero privado y director de la Compañía Chartered, pero el ministro estima que semejante dimisión sería hoy inoportuna.

El *Daily Telegraph* cree que el gobierno trata de someter á una información minuciosa la conducta observada por el Sr. Rhodes.

Lisboa 6.—El embajador de Francia en España marqués de Reversaux, que había venido expresamente para asistir al banquete dado por el conde de Ormesson ministro francés en Lisboa en honor del Sr. Laboulaye ha emprendido su viaje de regreso á Madrid.

Lisboa 6.—Las Cortes terminan sus tareas el sábado próximo, y no volverán á reunirse hasta Enero del año próximo.

El proyecto de conversión de las Deudas no será pues discutido.

El Sr. Hintze Ribeiro desea conocer la opinión de los tenedores antes de proponer cualquier solución.

Viena 6.—El Sr. Strobach socialista cris-

tiano ha sido elegido burgomaestre por 94 votos contra 42.

Con este motivo ha declarado que cedería su puesto á Lueger en el momento oportuno.

Berlin 6.—La *Gaceta de Alemania del Norte* anuncia que el baron Scheinsberg será nombrado ministro de Alemania en Tángier.—*Fabra.*

Roma 6.—Según despachos de Massuah, en la noche del lunes los tigrines abandonaron sus posiciones al Norte de Adigrat.

Los italianos ocupan fuertes posiciones desde Dongello á Adigrat.

La salida y acceso á dicha plaza fuerte están libres completamente.

Ayer salieron de ella trescientos heridos y enfermos, marchando á Adicaie.

Los caudillos Sebath y Agostafani se hallan acampados al flanco izquierdo de las fuerzas italianas y el ras Mangasha á la derecha. Unos y otros aparecen dudosos sobre la conducta que han de seguir.—*Fabra.*

### La escuadra yankee

#### Telegrama de Fabra

Washington 5.—Cámara de Representantes.—Se desecha la proposición aprobada por el Senado en virtud de la cual se trata de reducir á dos los cuatro acorazados cuya construcción está en proyecto.

A consecuencia de este acuerdo será preciso que se reúna la comisión mixta de ambas Cámaras para resolver el asunto.

### Proceso municipal

#### Esta enfermo

Se ha recibido en la Audiencia contestación al exhorto dirigido al Juzgado de Alcaraz, por el que se citaba al Sr. Bosch.

En dicha contestación se dice que la causa de no haber comparecido el exministro de Fomento ha sido la de hallarse enfermo.

Para el día 19 del actual se ha señalado de nuevo la vista de la querrela interpuesta por el marqués de Cabriñana, deseando que para entonces se encuentre completamente restablecido el popular exalcalde de Madrid.

### LAS LLUVIAS

Ayer tarde y noche llovió bastante en Madrid y sigue el cielo amenazando lluvia. Las nubes que durante tantos días nos habían negado el agua fertilizadora, abren sus cataratas y en copiosas lluvias la dejan caer sobre las provincias españolas. A su contacto cobran vigor y lozana las abrasadas plantas, reverdecen los campos y el ambiente se limpia y purifica.

Los telegramas recibidos de provincias en el día de ayer, dan cuenta de haber llovido en Avila, Badajoz, Burgos, Ciudad Real, Córdoba, Guadalajara, Murcia, Oviedo, Toledo, Valladolid y Zamora.

En otras provincias, la temperatura ha sufrido un notable descenso y to lo hace presumir que las lluvias serán generales.

También se reciben noticias de infinidad de pueblos, diciendo que está lloviendo copiosamente.

De Bermillo de Sayago (Zamora), dicen: «Cada vez es más insostenible la situación de los labradores y muy especialmente las ganaderías de Sayago, que apenas tienen pastos.

Desde ayer descargan pequeños chubascos. El cielo entoldado hace presumir una abundante y benéfica lluvia.»

En muchas partes el agua llega tarde para las cebadas, cuyas cosechas se han perdido casi por completo, pero contribuirá á que se remedie algo la del trigo, favoreciendo mucho á los viñedos, aunque se teme que sea escasa la cosecha del vino, pues las fuertes heladas de estos últimos días han quemado gran número de brotes en la región de Lepanto.

Á una invitación del alcalde de Monegrillo (Zaragoza) han contestado los de muchos pueblos de la región.

Las comisiones reunidas tratarán de buscar medios para aliviar á aquella comarca de la desesperada situación porque atraviesa á consecuencia de la pérdida de las cosechas de cereales, única allí hace cuatro años.

La reunión promete ser muy importante. Están invitados los periódicos zaragozanos.

### LA RIQUEZA NACIONAL

#### (Continuación)

Otra cosa muy diferente sería, y otros resultados más satisfactorios y lisonjeros habrían de obtenerse, sin duda alguna, si aquellas estuvieran unidas y bien organizadas, de cuya circunstancia tan esencial no se cuidan, ni se preocupan á pesar de los muchos desengaños recibidos y de los perjuicios y vejaciones que sufren; y mientras continúan en tan anómalo y censurable estado, se agrava cada día más el mal de que se lamentan. Es necesario que se persuadan de una vez que unidas serán realizadas sus legítimas aspiraciones; pero sin una estrecha y bien entendida asociación serán siempre como las hojas secas desprendidas del árbol, las cuales quedan á la voluntad y capricho del viento.

Con muchísima más autoridad y elocuencia que nosotros pudiéramos hacerlo, se expresa el inmortal Lamennais en las siguientes sublimes palabras:

«Cuando un árbol está sólo, bátente los vientos y le arrebatan sus hojas y sus ramas, y en vez de elevarse en el espacio, la fuerza

del huracán le inclina como si buscara la tierra. Cuando una planta está sola sin abrigo que la defienda de los ardientes rayos del sol, se marchita, se seca y muere. Cuando un hombre está sólo, el viento del poder le dobla hacia el suelo y el ansia de la codicia de los grandes de la tierra absorbe la savia que le alimenta. No seas como el árbol ni como la planta que están solos; mas unios los unos á los otros y servios mutuamente de apoyo y de abrigo. En tanto que viváis desunidos, y que cada cual no mire sino por sí, pesarán sobre vosotros los sufrimientos, las desdichas y todo linaje de opresión. Hay cosa más débil que el gorrión ni más indefensa que la golondrina; y no obstante cuando el ave de rapina aparece, los gorriones y las golondrinas logran ahuyentarla reuniéndose en el rededor suyo y persiguiendo todos á una. Tomad ejemplo del gorrión y de la golondrina. A aquel que se separa de los suyos sigue el temor cuando anda, siéntase junto á él cuando descansa, y ni aun durante el sueño lo abandonan. Dios no ha creado ni pequeños ni grandes, ni señores ni esclavos, sino que á todos los hombres los ha hecho iguales.»

Hermosa y profunda filosofía inspirada en el precepto sacrosanto de amar entrañablemente al prójimo, consolar al triste, alentar al débil, fortalecer al tibio, dar la mano al caído! Palabras elocuentes y expresivas impregnadas del aroma purísimo de la caridad y que no deben olvidarse jamás los agricultores, pues parece que fueron escritas exclusivamente con objeto de alentarlos á su verdadero espíritu de asociación.

«Las asociaciones agrarias han de proporcionar beneficios inmensos para la economía de la producción. No solo constituyen el elemento más propicio para el estudio práctico de todas las cuestiones económicas, sino que en compras y arrastres pueden beneficiar las considerables rebajas de toda operación al por mayor, aprovechar las tarifas especiales de wagon entero, comprar maquinarias, abonos y semillas, hacer los contratos de seguro sin agentes intermediarios, tener laboratorios para análisis de productos, abonos y tierras, y hasta organizar al por mayor la venta de su propia producción, como los granjeros del Estado Unidos que colocan directamente sus cosechas en los principales mercados de América y Europa.

En efecto, las asociaciones agrarias reportan ventajas inmensas para la economía de la producción y también para otros fines, todos á cual más importantes relacionados con la Administración pública, de cuyas inapreciables ventajas carecen los agricultores españoles por no imitar el ejemplo que vemos en los de otras naciones.

Prescindimos, para no ser difusos, de los que por la historia nos ofrecen las primeras asociaciones orientales; los plebeyos para defender la *primera ley agraria*, las Cruzadas, vastas asociaciones que además de liberar á Europa de la invasión de los turcos, contribuyeron poderosamente á debilitar el poder de los señores feudales y á descubrir nuevos horizontes para la geografía, la historia, la agricultura, el comercio y la industria con sus valiosos datos, nuevas producciones y nuevos artículos de comercio; las asociaciones populares que crearon los Comunes ó Municipios, los cuales anonadaron al feudalismo y realizaron muchos hechos gloriosos de engrandecimiento y de conquista; y como prescindiendo también de otros muchos ejemplos, incluso los que hoy vemos en los Estados más poderosos y civilizados de la tierra al formar entre sí estrecha alianza, que la índole de nuestra obra no nos permite detallar, y porque sus medios y sus fines difieren del objeto que nos proponemos; por lo tanto sólo nos concretamos á indicar brevemente algunos casos de asociación agraria en diversas naciones cultas.

En Francia, nación ilustrada y poderosa, por efecto de un práctico y bien dirigido espíritu de asociación, existe la *Sociedad general de Agricultores* con un *Sindicato Central* en Paris, 1771 sindicatos regionales, más de 100 cajas rurales de crédito y 600 sociedades de consumo. Esas asociaciones fuertes, vigorosas y bien organizadas, disponen de un núcleo de diputados de que es digno jefe monsieur Meline, que obliga á los poderes públicos á atender sus legítimas pretensiones, y algunas veces decide la victoria ó derrota de los gobiernos. Heróico ejemplo digno de ser imitado en España y del que tan buenos resultados pudieran esperarse en beneficio de las desatendidas clases productoras.

Los alemanes con sus *Bauernvereine*, las numerosas cajas agrícolas Raiffeisen Schulze Delisch y otras perfectamente organizadas y sostenidas por importantes sociedades mutuas, en las que modestos agricultores figuran entre los propietarios acaudalados, constituyendo una vasta sociedad rural que funciona con el más favorable éxito en los diversos ramos de acción que abraza la misma, con independencia absoluta de la Administración pública. Además cuenta con buen número de representantes en el Reichstag para la defensa constante de los intereses y derechos privados de la sociedad.

En Austria-Hungría, debido al impulso poderoso de su bien organizada ligas agrarias, han conseguido éstas suprimir los numerosos tributos especiales que pesaban sobre la agricultura y disfrutar de más elevada consideración social. Hoy disponen de multitud de asociaciones y provechosas instrucciones revistas agrícolas al alcance de las fortunas más modestas.

Bélgica, desde 1830 en que se constituyó como Estado independiente, ha progresado como asombrosa rapidez, hasta el extremo de ser en la actualidad el país mejor cultivado y el que habitamos. Cuenta con numerosas asociaciones oficiales y particulares; revistas y publicación s diarias y semanales, para la propagación de conocimientos útiles, y de cuanto interesa á los afiliados; y en la administración pública tienen buena representación las clases productoras.

Italia, con su bien organizada é importante «Confederación de propietarios», que facilita condiciones posibles para el productor, particularmente en los vinos; á cuyo ramo tan interesante de la riqueza pública en aquella península meridional, dedica atención preferente y asidua.

Los irlandeses por medio de sus ligas agrarias y de una constancia admirable, no obstante el poder inmenso del Gobierno británico y los escasos elementos de que disponen los agricultores como colonos que son en su mayor parte explotados por los opulentos jorras para los asociados, de que antes carecían, Suiza acaba de obtener un señalado triunfo comercial con Francia debido princi-

palmente á la unión de las clases productoras.

En los Estados Unidos es donde el espíritu de asociación ha alcanzado las mayores porciones con sus potentes sociedades rurales, organizadas en todo aquel vasto territorio particularmente en la región del Missouri rebajas considerables en los precios de los productos para toda clase de productos é instrumentos agrícolas, tanto en las vías terrestres como en las fluviales y marítimas, que les permiten hacer grandes exportaciones, que los mismos á todas partes del mundo.

Solamente los sufridos agricultores españoles permanecen en la mayor inercia y abatida situación en que les ha colocado su propio excentismo; siendo así que en ningún otro país civilizado necesitan las clases agrícolas más que en el nuestro las poderosas ayudas de la asociación, si han de ser debidamente atendidas, disfrutar de mayor consideración social y obtener mejor compensación á la azarosa vida que llevan constantemente derramando el sudor de su rostro en el (Se continuará).

SANTIAGO MARTINEZ MAROTO

Secretario del Ayuntamiento del Arroyo

### Efectos de la sequia

Escriben de Ecija: «La sequia sigue y serán muchos los labradores arruinados en este año; ni ganado ni propiedad inmueble valen nada; el dinero ha huido con las nubes, y los negocios los ha evaporado el calor sofocante y de infierno que ya se deja sentir sin compasión.»

Dice *El Diario de Huesca*:

«Los actuales momentos lo son de angustia y pesadumbre inmensa para las gentes labradoras, y de adicción grandiosa para las clases todas de nuestro pueblo, que miran en derredor convertirse en un erial inmenso lo que era en otras ocasiones frondoso vergel de verdura y lozanía.

La sequia, constante y prolongada, como pocas veces se ha visto, imposibilitando el crecimiento de los sembrados; sedientos los campos sin que, apenas en su polvorienta tierra, pueda tener lugar vegetación alguna; crugiendo bajo el pie la escasa hierba como en los días más caliginosos del estío; los riachuelos sin corriente alguna y convertido su cauce en largo pedregal; las fuentes á punto de agotar su caudal de agua, y como triste complemento á este cuadro desconsolador, las bajas temperaturas de las pasadas noches, el hielo de Mayo, mermando las cosechas de nuestra huerta y destruyendo en una gran extensión la riqueza vinícola, única y casi exclusiva, en la que tenía puestas sus esperanzas la sufrida clase agrícola de nuestro país.»

Del Ferrol dicen que se ha perdido por completo el centeno, que constituye la base principal de la alimentación en las aldeas de aquella región.

Los demás sembrados seguirán la misma suerte si no llueve pronto.

Reina viento huracanado hace días, pero hay señales de agua.

### El nuevo Shah de Persia

En la gran mezzquita de Tauris ha sido proclamado, por el jefe de los sacerdotes, Shah de Persia, Mozaffer-ed-Dine. Todos los Principes, ministros y gobernadores han reconocido al nuevo soberano, el cual ha recibido ya las felicitaciones de su hermano mayor el Príncipe Zeleh, gobernador de las provincias meridionales del imperio.

El nuevo Shah ha confiado la dirección de los negocios al antiguo Gran Visir Ali Asghar Khan.

El cuerpo del finado Naor-ed-Dine ha sido embalsamado, y dentro de breves días será trasportado á Koum, donde recibirá sepultura. A juzgar por los preparativos, los funerales serán suntuosísimos.

Inglaterra, Rusia y Turquia han reconocido ya oficialmente al nuevo soberano de Persia.

### PRESUPUESTO DE MARINA EN INGLATERRA

El presupuesto de Marina de la Gran Bretaña para el año 1896-97, es de 237 millones de pesetas, de los cuales 140 están destinados al fomento de la industria privada. Este presupuesto permitirá la construcción de cuatro grandes acorazados del tipo *Renow*, provistos de algunas mejoras importantes; cuatro cruceros de primera clase, tipo *Audrøpeda*; seis cruceros de tercera clase, tipo *Pelorus*, y sesenta contratorpederos, de velocidades de 30 á 40 nudos.

Un acorazado, tres cruceros de primera, cinco de segunda y los 60 contratorpederos serán construidos en arsenales privados, con un gasto de 90 millones de pesetas.

Todas estas proyectadas construcciones sumarán 136.000 toneladas, y una fuerza total de 560.000 caballos de vapor.

# LA GUERRA EN CUBA

## Telegrama oficial

**El general Obregón.—Máximo Gómez.—Partida derrotada.—Presen-**

**tados.**—En Sancti Spiritus, general Obregón persigue potros Campana, Ciego Taguasco y Máximo Gómez, que con Canello reúne elementos.

Coronel Pareja, zona cultivos Cienfuegos, al enemigo 19 bajas y cogió 15 caballos.

Guerrilla Nuevitas, reconocimiento Carraca, cogió a cabecilla Azuca y dos más.

Teniente coronel Saboya batió Moreón, Aguilera, Ganabria, emboscados en Jabuco, muertos y muchos heridos. Columna cuarenta heridos.

Capitán Romero alcanzó en potrero Zanetti, yendo acompañado del cabecilla Martínez, presentado, a grupos rebeldes, haciéndoles varios muertos y heridos y cogiendo 15 caballos.

Comandante Altolaguirre columna Almanzor, batió partida Agramonte entre San Nicolás y Pablos, haciéndole siete muertos. Tuvo un soldado herido.

Linea Mariel hostilizó grupos por Oriente Occidente entre San José y Capete, rechazados y dispersos.

Según comandante militar de San Cristóbal se confirma la muerte del cabecilla Socas.

Fuerzas montadas columna Serrano Altalaguirre grupos insurrectos, haciéndoles cuatro muertos y cinco caballos cogidos. Familias se concentran huyendo de patidas. Presentados a indultos con armas y caballos en provincia. Habana los cabecillas blancos Ricardo Borges y Regino Sánchez, en la zona de Melena. Quince más en Alquizar, Felipe y Candelaria.—Weyler.

**Ataque a Esperanza**

**cabecilla Vázquez.—Fuga del enemigo.—El general Bazán**

Anteaoche las partidas que mandan Zañudo, Cayito Alvarez y Vázquez, entraron en el pueblo de Esperanza saqueándolo e incendiando veintiséis de los mejores edificios situados en el centro de la población.

La guarnición de Esperanza, compuesta de treinta soldados del regimiento de Luzón, se retiró en los fortines sin que tuviera baja ninguna.

Heridos gravemente varios niños y niñas.

El cura párroco, D. Pedro Caballer, ayudado algunos vecinos, se defendió de los saqueadores que trataban de penetrar en el templo y profanarlo.

Los sacerdotes y los valerosos vecinos que acompañaban se batieron con heroísmo admirable, causando siete bajas a los rebeldes, entre ellas la del cabecilla Vázquez.

Entre los fortines los soldados de Luzón se retiraron a muchos insurrectos.

Los rebeldes se separaron y dejaron en el pueblo varios heridos, que fueron curados en la farmacia de Esperanza. Dos de los heridos murieron en el momento de hacerse las listas.

Cienfuegos, llegó ayer el general Bazán a Esperanza, aumentando aquella guarnición.

Mediatamente buscó al cura párroco, se batieron, y ea medio de la plaza, que es una de paisanos y soldados, se abrazó con efusión y le felicitó con entusiasmas fraternalmente.

Entre los soldados de Dios, que pelearon hasta morir por Dios y por la patria.

El general Bazán de que los voluntarios de Esperanza habían dejado mucho que desear en su comportamiento durante el tiempo de los rebeldes y en sucesos anteriores hizo formar en la plaza y les dijo que cuando merecedores del honor que España les hacía al entregarles sus armas y su bandera, los disolvía en el acto.

Indignamente desde hace tiempo todas las noches han tiroteado al pueblo de Esperanza, produciendo en el vecindario constancia.

**Ataque a Cruces**

**100 insurrectos.—Lucha en las calles**

Partidas que mandan los cabecillas Alejandro, Arbolay, Mamerto Romero y otros, en total cerca de mil hombres, atacaron el pueblo de Cruces, el día 5 por la noche. La guarnición se batió valientemente en las calles a pecho descubierto, rechazando al enemigo, que tuvo muchos muertos y heridos. La compañía del batallón de Zamora se retiró de un modo admirable en un punto determinado.

En otra calle el segundo teniente Sr. Serrano con treinta soldados, resistió el ataque del grueso del enemigo, logrando rechazarlo con grandes pérdidas.

Los rebeldes dejaron en aquel sitio cinco muertos y un herido, y pudieron llevarse varios heridos, que lo estaba muy gravemente y se apresado por nuestros soldados, es el capitán Romero.

El escaramuzo del enemigo, huyó de quemar dos casas.

En las calles del pueblo, los insurrectos cogieron seis cadáveres.

Entre otros tuvimos dos muertos; uno de la columna de ingenieros de Cienfuegos y el otro un soldado de la tercera compañía de Zamora, dos heridos graves de Barbastró y un teniente de San Marcial y un soldado de Barbastró.

**Bazán en Santa Clara**

El general Bazán fué a Santa Clara el día 6, con sus ayudantes Sres. Piñera y Cordero.

La presencia del general y las energías que ha tomado, han producido gran entusiasmo y modificándose favorablemente el ánimo que se observaba.

El general Bazán ha disuelto la guerrilla de la columna Moncada ha quedado encargada de recorrer aquella zona.

**Varios encuentros**

Partida de las que en Las Villas están comandadas por órdenes de Máximo Gómez, batió en Ciego Potrero y Taguasco, cogiendo varias bajas.

—El coronel Parejo, que está limpiando de rebeldes las zonas de cultivo, encontró varias partidas a las cuales hizo 19 muertos, ocupándoles muchas armas y caballos.

—El teniente coronel Cano batió en Corral haciéndoles 11 muertos y muchos heridos.

Por nuestra parte tuvimos un muerto y cuatro heridos.

—Las noticias de otros encuentros menos importantes, verificados en Pinar del Río, son también lisonjeras para nuestras armas.

**Maceo**

Dice un telegrama fechado el día 5: «Maceo, después de reunir nuevamente sus huestes, ha efectuado una contramarcha hacia el Sur, para eludir un nuevo encuentro con la columna reforzada de Suárez Inclán.»

Por noticias incompletas se sabe que en jurisdicción de Candelaria, el cabecilla mulato y sus partidas han sostenido un empeñado combate con dos columnas que, en cumplimiento de la operación proyectada, han cortado el paso a los insurrectos.

Se cree que esas columnas sean las fuerzas del general Serrano Altamira y del coronel Villa.

Hay gran ansiedad por conocer los detalles de esta operación.»

**El general Pando**

El general Pando ha entregado el mando al general Pin.

El primero de estos generales se embarcará para la Península en el primer vapor.

**Las últimas noticias**

En los encuentros de que dan cuenta los partes últimos, se han hecho bastantes muertos al enemigo.

En los partes mencionan con elogio al ex cabecilla insurrecto Carijote, que, como es sabido, se presentó a las autoridades y que ahora va de voluntario en una columna española y se ha distinguido en los ataques de Limona.

—Las presentaciones parciales de gente que estaba en la insurrección no cesan, sino que van en aumento.

—En Punta Brava ha ocurrido un nuevo incendio. En vista de esto ha sido destituido el comandante que mandaba como jefe el destacamento en aquella zona.

—Reina en la Habana gran expectación por conocer el resultado de las marchas emprendidas y de los combates que han de resultar de ellas.

Se esperan noticias importantes de Pinar del Río.

**La escuadra**

El cañonero *Filipinas*, que por averías en la máquina tuvo que arribar a Salud, en la Guayana francesa, ha salido para la Habana remolcado por el transporte de guerra *Legazpi*.

Las reparaciones se harán en la Habana.

—Telegrafían del Ferrol que por haber pocos operarios empleados en los trabajos está muy atrasada la construcción del acorazado *Cardenal Cisneros*, y no podrá concluirse en lo que queda de año.

El crucero *Alfonso XIII* saldrá del dique a últimos de este mes.

**LA SEÑERA**

Anoche se inauguró el círculo valenciano La Señera, fundado por la colonia valenciana de Madrid.

En el salón donde se verificó el banquete, los laureados pintores, hijos de Valencia, Sres. Saborit, Soriano Biosca, Vivó y Garneiro han hecho primeros con sus pinceles.

Merecen citarse, por su belleza, seis *panneau* representando tipos del país, que con gran fidelidad y talento han trasladado al lienzo los artistas.

Al desatarse el champagne, los Sres. Gimeno, presidente de la sociedad, Navarro Reverter, Capdepón y Aguilera, pronunciaron brillantes discursos, siendo los oradores calurosamente aplaudidos por los comensales.

Al acto asistieron representantes de la prensa, los cuales desean al naciente círculo todo género de prosperidades.

**MERCADOS**

**Valladolid**

Dice *La Revista Mercantil*, en su Boletín del día 5:

«Harinas.—Impropio del mes de Mayo es el tiempo que está haciendo y no parece sino que ha vuelto el invierno con todas sus nebulras y tristezas.

Hoy el día ha amanecido cubierto; el sol no luce, el viento es muy frío y fuerte y las plantas no pueden menos de sufrir con tal temperatura.

Parece más bien que va a nevar por el aspecto del cielo y no sería extraño, pues no hace muchos años, en el 89, nevó aquí en el mes de Julio.

El negocio harinero sigue el rumbo indicado de firmeza y no variará mientras el tiempo no se manifieste más favorable para la agricultura.

La demanda de harinas es activa, especialmente para las clases bajas panificables.

Trigos.—Nuestros mercados continúan escasos de entradas, y el precio se sostiene con firmeza.»

**Albacete**

Con motivo de la actual sequía se cotizan los granos en esta plaza al precio que sigue: Canaleal, de 48 a 50; de 49 a 51 el trigo duro; la geja roja, de 46 a 48; de 33 a 34 el centeno; la cebada, de 39 a 32 y de 18 a 19 reales la avena.

Ha llovido algo y de continuar así el grano tiende a la baja.

El azafraán en alza, de 140 a 144 reales la libra castellana.

**Córdoba**

Deplorable es la situación de los agricultores cordobeses, por la pertinaz sequía que le azota.

En algunos pueblos llovió ayer.

Las habas y cebadas se consideran ya perdidas, razón por la cual de las primeraa no hay cotización, porque no se encuentran, y las segundas se han vendido ya en la plaza a 35 y 36 reales fanega.

Los trigos a 44 y 45 reales fanega.

Aceites buenos para el consumo a 31 reales arroba; corrientes claros con gusto de 25 a 26 inferiores que se cuajan de 23 a 24.

Todo costo sobre vagones, corambres a de volver en porte pagado.

La pertinaz sequía produce en el olivo un gran daño para su florecencia, y es de esperar que la cosecha venidera sea corta.

**Barcelona**

Harinas.—Barcelona blanca extra cilindro de 38,46 a 39,66 pesetas 00 kilos, superfina de 37,25 a 38,46, 1.ª número 2 de 32,45 a 34,85, Barcelona fuerza extra de 33,46 a 39,66; fuerza superfina de 36,05 a 36,66, y 1.ª número 2 de 32,45 a 33,65.

Trigos del país.—Cada día más firmes por los fundados temores de que la cosecha resulte poco menos que nula.

Las ventas al detall siguen con regularidad, quedando por 100 kilos: Sigüenza de 29,99 a 30,45 y Extremadura de 28,18 a 29,09.

**Tribunales**

En la sala primera de lo civil de esta Audiencia se celebró ayer la vista de un incidente, que ha sido muy discutido.

Hace pocos días se verificó la vista de una causa seguida contra doña A. G. y don N., por el delito de adulterio, y posteriormente fueron condenados a la pena de tres años de prisión.

Relacionado con este asunto es el incidente a que nos referimos.

Al sorprender a los amantes el ultrajado esposo, trató de depositar a su mujer en el convento de Santa María Magdalena, a lo cual se opuso la abadesa por hallarse doña A. G. en cinta.

Quedóse en suspenso el depósito hasta que dió a luz la referida señora, y después la hizo su marido ingresar en las Arrepentidas.

La vista de este incidente es el que se celebró ayer.

En representación de las partes han informado los letrados Sres. Campuzano y Ossorio y Gallardo.

El resultado se conocerá dentro de breves días.

**LOS ESTADOS UNIDOS Y CUBA**

**EN EL SENADO DE WASHINGTON**

**Telegrama de Fabra**

Confirmando las noticias que ayer publicamos, dice un telegrama de la Agencia Fabra: *Washington 5*—El Sr. Call ha presentado y defendido en el Senado una proposición pidiendo que el presidente de la República proteste contra la detención de los súbditos americanos encontrados a bordo de la goleta *Competidor*, apresada por un cañonero español en aguas de la provincia de Pinar del Río, y que exija del gobierno de Madrid que no se cometa acto alguno de crueldad contra los prisioneros cubanos.

El Senado acordó aplazar toda resolución referente a dicha proposición.

**Más sobre el mismo asunto.—La moción Call**

La moción de Mr. Call de que ayer dimos cuenta fué enviada a la comisión de relaciones exteriores para que la estudie.

Otro senador demócrata del Estado de la Florida ha declarado que está satisfecho de la actitud del Gobierno, después de haber averiguado que en la secretaria de Estado serán empleados todos los recursos diplomáticos posibles, a fin de asegurar un buen trato en favor de los norteamericanos que sean hechos prisioneros en la isla de Cuba.

**Más proposiciones**

Las proposiciones presentadas hace algún tiempo por los senadores Morgan y Call, y en las cuales se pretende que los Estados Unidos reconozcan como beligerantes a los rebeldes cubanos, han sido enviadas también a la comisión de relaciones exteriores.

Antes Mr. Morgan expresó el deseo de que la comisión presente un dictamen en favor de una acción enérgica de los Estados Unidos en Cuba antes de que el Congreso aplase sus sesiones.

Se adoptó el acuerdo de aplazar el debate hasta el 18 del actual.

**APERTURA DE LAS CORTES**

Con arreglo a los reglamentos de las Cámaras, el domingo próximo, a las doce de la mañana; se reunirán los senadores y diputados que se encuentran en Madrid, en los respectivos edificios.

En el Senado ocupará la presidencia el individuo mayor de edad, y actuarán de secretarios los cuatro más jóvenes.

En seguida se leerá el decreto de convocatoria de Cortes y los nombramientos de presidente y vicepresidentes, y ocuparán éstos sus sitiales.

En el Congreso ocupará la presidencia el diputado que primeramente ha presentado el acta, Sr. López Puigcerver, y después de leer el oficial mayor la convocatoria de Cortes, la lista de diputados y los artículos referentes al caso, se sentará en el sillón presidencial el individuo del Congreso de mayor edad, y actuarán de secretarios los cuatro más jóvenes.

Inmediatamente se sacarán por suerte los nombres de los diputados que han de acompañar a la familia real a su entrada y salida en el edificio el día de la solemne apertura de Cortes, o sea el lunes próximo.

Este día formarán las tropas en la carrera desde Palacio al Congreso, por la plaza de Armas, calle mayor, Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo.

La corte saldrá de Palacio a las dos de la tarde, con el ceremonial de costumbre.

El cuerpo diplomático extranjero presentará el acto desde una tribuna levantada al efecto a la derecha del trono.

Los invitados a la ceremonia, por medio de tarjetas, ocuparán las tribunas. Parece que muchas de las señoras que concurrirán al Congreso lucirán la clásica mantilla española.

**Noticias**

Escriben de Larraga (Navarra), que la cosecha de cereales se ha perdido por completo por la pertinaz sequía, y los braceros, acosados por la miseria, emigran a las minas de Vizcaya y adonde pueden, quedando allí las familias en situación muy angustiosa.

Son muchos los pueblos de Navarra en que sucede lo mismo.

**D. Manuel Azcárraga**

D. Manuel Azcárraga, hermano del señor ministro de la Guerra falleció ayer.

Era consejero de Estado y senador vitalicio.

A su ilustre hermano, D. Marcelo, y a toda su distinguida familia, enviamos nuestro sentido pésame.

**El Canal de Tamarit**

En Tamarit de Llitera (Lérida), se ha verificado un concurrencioso *meeting* en defensa de la construcción del Canal que tantos beneficios había de reportar a la comarca.

Terminados los discursos, adoptóse el acuerdo unánime de nombrar una comisión que pida al Gobierno la construcción del Canal, ofreciendo el reintegro con la ayuda de la prestación personal y la expropiación.

Se acordó también convocar a todos los interesados para el día 14 en Lérida, donde se celebrará un *meeting* monstruo.

El Canal de Tamarit lleva invertidos ya 15 millones de reales, calculándose que faltan para la terminación de las obras 20 millones de pesetas.

Hay hecha ya mucha parte de la obra de fábrica.

En la calle del Nuncio, 19, piso tercero, fué auxiliada ayer tarde Encarnación Blázquez, de cincuenta y cuatro años de edad, que presentaba síntomas de envenenamiento.

A pesar de los auxilios de la ciencia falleció la infeliz.

El cadáver, por disposición del juzgado, fué trasladado al depósito para practicar la autopsia.

Procedente de Oviado llegó ayer mañana a Madrid el bravo general Canella, conferenciando extensamente, al medio día, con el general Martínez Campos. También ha visitado al ilustre expresidente del Congreso D. Alejandro Pidal.

Ayer tarde, en el expreso de Andalucía, salió el general Canella con dirección a Córdoba.

**Una huelga**

Los obreros de la imprenta de los sucesores de Rivadeneyra se declararon en huelga ayer, por haber despedido el encargado de la casa a dos operarios, sin bastante causa, a juicio de sus compañeros.

No accediéndose a lo que a la reposición solicitada por éstos, la mayoría abandonó el trabajo en medio de grandes protestas.

Las autoridades, a las que se dió inmediata cuenta de lo sucedido, se personaron en el lugar del alboroto, tomando las precauciones convenientes y exhortando a los huelguistas a que reanudaran sus tareas.

Por fin, en las primeras horas de la noche se llegó a un acuerdo entre la casa y los obreros, reanudando sus trabajos.

**Otra**

En Orense continúa la huelga de los oficiales de zapatería.

Los maestros acceden a conceder un real de los tres que piden los huelguistas, pero hasta ahora no se ha llegado a un acuerdo.

**Otra huelga**

Los vendedores del mercado de Gracia se han declarado en huelga, por permitir el Ayuntamiento la venta de verduras en los alrededores.

La benemérita custodia aquellos sitios, procurando que el orden sea completo.

Temese, sin embargo, que ecurra un conflicto.

Cerca del puente de Peñanora, término de Humanes, se ha encontrado hoy el cadáver de Felix Lozano, de 22 años, que se presume iba durmiendo en el carro que guiaba y tuvo la desgracia de meter la cabeza entre las estacas y la rueda, quedando muerto en el acto.

En Almonacid (Toledo) ha sido descubierto por la Guardia civil un cadáver que se hallaba enterrado en una casa de dicho pueblo.

En la referida vivienda habitaba una joven de 22 años, la cual dió a luz en la Semana

Santa, sin que desde aquella fecha se hubiera sabido el paradero de la criatura.

Según parece, esta murió asfixiada, pues existe la creencia en Almonacid de que fué enterrada viva.

Han sido detenidas y puestas a disposición del Juzgado de Orgaz Natalia Sánchez, que así se llama la joven en cuestión, y tres hermanas de esta.

Un viajero que intentó ayer pasar de un coche a otro, yendo en el tren correo de Galicia, tuvo la desgracia de chocar con las paredes de un túnel entre las estaciones de Toral y Que-reño, produciéndose gravísimas heridas en la cabeza, y otras lesiones de importancia en todo el cuerpo.

A pesar de la gravedad en que se encuentra el médico que le ha hecho la primera cura espera poder salvarlo.

La Guardia civil del puesto de Abenojar (Ciudad Real) ha capturado en las minas de Villagutiérrez a Casimiro Caro, autor del horrible asesinato cometido en la capital de la provincia en 1889, en la persona de Reyes Moya, madre de una jovencueta que vivía maritalmente con el asesino.

**Ultimas notas**

Hay gran escasez de notas políticas. La única que merece consignarse es la referente a un rumor que recoge anoche nuestro estimado colega *El Correo*, y según el cual los exdiputados que representan en Madrid al partido reformista antillano habían visitado al ministro de Ultramar para exponerle infinidad de quejas por la conducta que observa con los reformistas en Cuba el capitán general.

Suponen aquellos que se interceptan los telegramas dirigidos al *Diario de la Marina*, y los particulares en que se transmitían los juicios de la prensa de Madrid sobre las elecciones y las reformas.

Lo propio dicen que se hace con los despachos expedidos en Cuba dirigidos a los reformistas de Madrid si contradicen en algo las ideas del capitán general.

Añaden también que el *Diario de la Marina* y *El País* han sido multados por pedir la aplicación de las reformas, y aun apercibidos de suspensión si continúan por este camino.

Los reformistas expresan, por último, el temor de verse en breve perseguidos y desterrados.

El ministro de Ultramar negó anoche que hubiese recibido visita alguna de reformistas; pero no dejó de llamar la atención que nada dijese acerca de asunto tan importante como el de las quejas acogidas por *El Correo*.

En centros oficiales domina la impresión de que hasta después de la apertura de las Cortes no se llevará a cabo la combinación de gobernadores y altos cargos a que dan origen algunas vacantes naturales.

Parece ya convenido que a Barcelona irá el Sr. Hinojosa, actual gobernador de Valencia, y a esta provincia el Sr. Villalba, gobernador de Granada.

*El Nacional* asegura que el Gobierno tiene el propósito de que no forme parte de las Mesas de los Cuerpos Colegisladores ningún pariente de los ministros.

En un círculo de periodistas que se formó en derredor del Sr. Navarro Reverter, terminado el banquete con que inauguró anoche sus fiestas la sociedad valenciana La Señera, dejó entrever el ministro la posibilidad de que haya presupuesto extraordinario para atender a los gastos de Guerra y Marina, pero negó que ni de cerca ni de lejos se hiciera en el mensaje alusión a nada que se pareciera a empréstito.

El párrafo que a los asuntos económicos se refiere es, dijo, corto y sustancioso.

¿Y de aranceles? preguntó alguien.

De aranceles nada, contestó el Sr. Navarro Reverter. Nos encontramos muy contentos con el régimen protector vigente.

**Bolsa**

**FONDOS PÚBLICOS**

	DÍA 5	DÍA 6
Deuda perpét. al 4 0/0 int. ....	63 30	62 70
Idem id. pequeños. ....	66 45	67 00
Idem id. fin corriente. ....	63 10	62 65
Idem id. fin próximo. ....	62 95	62 50
Nuevas series G y H. ....	67 20	67 00
Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891). ....	74 65	74 40
Idem id. pequeños (1891). ....	75 00	75 50
Nuevas series G y H (1891). ....	81 00	80 65
Deuda al 4 0/0 amortizable. ....	75 50	74 95
Idem pequeños. ....	76 00	75 00
Billetes de Cuba (1888). ....	88 65	85 95
Idem 1890, núms. 1 al 825.000. ....	74 75	72 25
Idem del Banco hipotecario. ....	000 00	000 00
Cédulas hipot. al 5 0/0. ....	104 00	104 00
Idem al 4 0/0. ....	00 00	00 00
Acciones Banco de España. ....	372 50	371 00
Compañía de Tabacos. ....	178 00	180 00

**METALES PRECIOSOS**

Centenes antiguos. ....	00 00	00 00
Idem nuevos. ....	00 00	00 00
Oro antiguo. ....	00 00	00 00
Nuevo. ....	00 00	00 00



# Zarzaparrilla del Dr. Ayer

PREMIADA CON MEDALLA DE ORO

EN LAS

EXPOSICIONES UNIVERSALES de BARCELONA y CHICAGO.

EL EXTRACTO COMPUESTO DE ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER

es un medicamento reconocido por las eminencias del mundo civilizado  
COMO EL MÁS EFICAZ

**PARA PURIFICAR LA SANGRE,  
VIGORIZAR EL SISTEMA,  
CURAR LAS ESCRÓFULAS,  
LAS ENFERMEDADES HUMORALES**

aunque sean hereditarias y toda clase de enfermedades de la piel.

Por esta razón esta excelente preparación ha obtenido varias Medallas de Oro en Certámenes Universales y últimamente acaba de alcanzárselas en las Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

La diferencia entre este medicamento y sus similares consiste en que éstos debilitan forzosamente el organismo, mientras que el del Dr. Ayer lo purifica y le da, al mismo tiempo, un vigor notable, devolviéndole la energía que había perdido. De ahí que todos los enfermos afectados de **desórdenes en el hígado**, y los predispuestos a la **tisis**, como lo están los escrofulosos, tomen diariamente este precioso agente terapéutico, con muy buenos resultados, durante largas temporadas.

En la primavera y verano cuando la sangre está más enriquecida en principios plásticos, viene indicadísima la prescripción del **Extracto Compuesto de Zarzaparrilla del Dr. Ayer**.

Las **escrófulas** de los niños manifestadas por tumores fríos, costras en la cabeza, hinchazón del vientre, tumores blancos, cáries de los huesos, etc., etc., se tratan rápidamente con el **Extracto Compuesto de Zarzaparrilla del Dr. Ayer**.

Este excelente **renovador de la sangre** sirve a la vez para tratar con gran éxito las úlceras y los dolores en los huesos que sienten los que padecen **enfermedades secretas**.

En el tratamiento de las dolencias propias de las mujeres, la **Zarzaparrilla del Dr. Ayer** presta su concurso, curando en poco tiempo las **irregularidades del período menstrual**, los dolores **ováricos** tan frecuentes en dicho período, la **leucorrea** ó sea los **flujos**, y demás **desórdenes** originados de la misma causa.

Este medicamento, universalmente conocido, está compuesto de los **extractos más puros de Zarzaparrilla, de estilingia, podofilo y otros VEGETALES**, combinados con sales reconocidas como muy eficaces para combatir las enfermedades antes indicadas.

Se hallará de venta en todas las droguerías y farmacias.

**NOTA.** Se recomienda muy especialmente que cuando se desee comprar un frasco de Zarzaparrilla del Dr. AYER se exija que sea **PRECISAMENTE** de dicho Dr., y se **RECHAZEN** cualquier otra marca que se ofrezca en sustitución. El nombre de **"AYER'S SASSAPARILLA"** figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada frasco.

ANOS ACREDITADOS

MEDICINA médica

recomendados por la ciencia

JARABE DE HIPÓFOSITO (GIMBERNAT)

El mejor de los jarabes reconstituyentes conocidos. Hiere el espíritu, cura la anemia, el asma, el dolor de cabeza, el insomnio, el nerviosismo, el cansancio, el debilitamiento, el emaciado, el palidismo, el enfriamiento, el mal humor, el mal estado de la digestión, el mal estado de la circulación, el mal estado de la respiración, el mal estado de la excreción, el mal estado de la eliminación, el mal estado de la nutrición, el mal estado de la vida.

VINO RESTAURADOR (GIMBERNAT)

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el **Restaurador** por excelencia para combatir el escrofulismo, el asma frío, el reumatismo, el cansancio, el debilitamiento, el mal humor, el mal estado de la digestión, el mal estado de la circulación, el mal estado de la respiración, el mal estado de la excreción, el mal estado de la eliminación, el mal estado de la nutrición, el mal estado de la vida.

VINO DE NUEZ DE KOLA (GIMBERNAT)

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regula el del corazón, estimula de las funciones digestivas y despierta el todo organismo empobrecido, precio 8 reales

VENTA AL POR MAYOR \* FARMACIA DEL AUTQUR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1820

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, se dedica, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social	10.000.000	Francos
Reservas	8.705.000	
Primas a recibir	74.237.033	
<b>Total de garantías</b>	<b>92.992.033</b>	<b>Francos</b>
Capitales asegurados	15.127.713.242	Francos
Siniestros pagados	194.000.000	

SUCURSAL ESPAÑOLA:  
Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced 20, 22 y 24.

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA:  
J. Ratae Ferreró, Subida de Santo Domingo, núm. 3, segundo y escaleras de San Martín núm. 8.

Director: E. G. S.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA  
DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DE FEL, PLATERIA, 5, 2.ª Gerona

Condiciones ventajosas a osagentes que trabajan con éxito.

SASTRERIA

DEL

Esodo Catalán

Gran novedad en generos de pais y extranjeros a precios baratísimos.  
C/lae de Ci: dadanos n.º 9 Gerona.

RELOJERIA

FRANCISCO GALLI

Grandes talleres para composuras de Relojes, Bicicletas

Y MAQUINAS DE COSER. Variado surtido de piezas suetas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta  
— Calle del Progreso, 16, Gerona —

¿Queréis

Le giti- ma agua mineral de Vichy? pedid: **Vichy Catalán** que es una de las mejores. Cura la Gíabates, Reumatismo, Ma de piedra etc., etc. y as afecciones de Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

SUCURSAL JUNCOSA

13, PLAZA de la CONSTITUCION 13.

—GERONA—

DESPACHO CENTRAL

10, FERNANDO VII 10.

—BARCELONA—

Esta antigua y tan acreditada casa se dedica unicamente al comercio de CHOCOLATES, AZUCARES, CAFES Y THES.

Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los catés de Puerto-Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLILLO de CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.

Esta casa tues'a diariamente café, el cual se distingue por su calidad y pureza. Recomienda que para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las mezclas por partes iguales de MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLILLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.

Gran surtido de THE de N. de China y del Japón. Esta excelente bebida solo puede obtenerse en las casas llamadas ORANGE (Carte Rouge) LIPTON, ORANGE-PECCO y MELANANGE.

Especialidad en SOUCHONCH. Esta case es más fuerte y debe emplearse en menos cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOU HONCH equivale a 4 libras de otros thés.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE JOSÉ PUIG FÁBREGAS

Gerona Plaza del Aceite y Cort-Rea

CUCHILLERÍA

DE Agustín Codina

13, Pese de a Paja, 13 —GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se vacian navajas y toda clase de instrumentos cortantes.

GERONA

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Línea de las Antillas y Méjico para Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, Manzanillo, Cienfuegos, Veracruz y Tampico, saldrá e día ocho de Ab. i, el vapor, MARTIN SAENZ, de 5.300 toneladas, clasificado 100 A. I. + del Loyd's.

Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Cienfuegos, Veracruz, y Tamp'co, saldrá a últimos de Abril, el vapor, MIGUEL M. PINILLOS, de 4.500 toneladas, clasificado 100 A. I. + de Loyd's.

Admiten carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Nota: La carga se recibe en los tinglados de a Compañía. (Muelle nuevo).

Consigna' ario: ROMULO BOSCH ALSINA, Plaza Antonio López, 15 | ral.

—Barcelona.

A LOS VINICULTORES

**ENOSÓTERO**

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otra droga

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona

PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

En Gerona: Narciso Pérez (antes Doctores Comas).

Se reparte a todas partes. Pedir prospectos

Aprendiz

HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA

de este periódico

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios a prima fija y contra las explosiones de gas.

PRIMA FIJA

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20, 2.ª